

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

Кафедра международных отношений
и внешней политики России

**Развитие отношений Российской Федерации и Королевства
Саудовская Аравия после распада биполярного миропорядка**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 4 курса 441 группы
направления 41.03.05 «Международные отношения»
Института истории и международных отношений
Шапошниковой Марии Дмитриевны

Научный руководитель
кандидат исторических наук, _____ В.А. Кустов
доцент _____ подпись, дата

Зав. кафедрой
доктор исторических наук, _____ Ю.Г. Голуб
профессор _____ подпись, дата

Саратов 2024

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Королевство Саудовская Аравия является важным государством в регионе Ближнего Востока, где Российская Федерация также имеет собственные стратегические интересы. Обе страны имеют значительное влияние на политику, экономику и безопасность региона и мира в целом: они являются крупными производителями и экспортерами нефти, их взаимодействие на рынке сырьевых ресурсов оказывает значительное влияние на мировую экономику. Также оба государства являются важными игроками в региональной политике Ближнего Востока и Центральной Азии. Россия, в частности, активно участвует в решении конфликтов в Сирии и Йемене, а Саудовская Аравия является ключевым участником международной коалиции по борьбе с терроризмом.

В последние годы, отношения между Россией и Саудовской Аравией претерпели значительные перемены, связанные с изменением глобальной энергетической конъюнктуры, политическими кризисами в регионе и за его пределами, а также санкциями и экономическими ограничениями. Несмотря на то, что отношения между двумя странами были достаточно напряженными в прошлом, в последние годы Россия и Саудовская Аравия начали сотрудничать в таких областях, как энергетика, торговля, инвестиции и культура. Пандемия COVID-19, санкции Запада против России в связи с кризисом в Украине и вступление Саудовской Аравии в БРИКС в 2024 г. стали факторами, которые способствовали сближению сотрудничества стран. Изучение динамики отношений между Россией и Саудовской Аравией, в связи с этим, позволит лучше понимать взаимодействие двух влиятельных государств в Ближнем Востоке и мировой политике в целом.

Степень разработанности темы в научной литературе. В настоящей работе использовались труды российских и зарубежных исследователей, которые изучали вопросы, касающиеся истории становления и эволюции отношений между Россией и Саудовской Аравией.

В российской литературе некоторые аспекты темы исследования изучены довольно подробно. Прежде всего, исследуются двусторонние российско-саудовские отношения с точки зрения политического и энергетического сотрудничества. В частности, важный вклад в изучение этих вопросов внесли такие востоковеды, как Трофимова О. Е. и Щедрин А.В., Федорченко А.В. Исаев В.А. и Филоник А.О.¹

Также были привлечены научные статьи таких специалистов, как: Литвинова В.П., Печаткина Т.С., Косача Г., Филоника А., Мелкумяна Е., М. С. Трушина, Фазельянова Э.²

Внимание также было уделено работам зарубежных авторов, к примеру, Дж. Паркер и Т. Линч³. Э.Микаил и Дж. Атекин⁴.

¹ Трофимова О. Е. Щедрин А. В. История отношений СССР и России со странами Аравийского полуострова // Новая и новейшая история, №4, 2018, - С. 97-109. [Электронный ресурс]. URL: <https://nni.jes.su/S013038640000111-0-1> (дата обращения: 19.04.2024); Федорченко А. В. Россия – Саудовская Аравия: состояние и перспективы сотрудничества // Международная торговля и торговая политика, № 4, 2022. С. 25-30.; Исаев В.А., Филоник А.О. Россия и Саудовская Аравия в контексте экономических отношений // Восток (Oriens), № 1, 2018. – С. 105-116.

² Литвинов В. П. Российская дипломатия на Востоке и ее роль в обеспечении нужд паломников-мусульман (вторая половина XIX начало XX вв.) // Пространство и время, № 1-2, 2015. - С. 398-402.; Печаткин Т.С. Первые шаги советской дипломатии на аравийском направлении (1922–1926 гг.) // Вестник МГОУ, № 1, - 2012. - С. 29–34.; Косач Г., Филоник А., Мелкумян Е. Российско-саудовское политическое взаимодействие // Вестник МГИМО. – 2017. - №4. – С. 127-138; Трушин М. С. Российско-саудовские отношения: энергетическая дипломатия // ОГАРЁВ-ONLINE, № 7, 2020. – С. 6-14. Фазельянов Э. Энергетические отношения России с Саудовской Аравией // Международная жизнь №2, 2021. [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://interaffairs.ru/jauthor/material/2472> (дата обращения: 12.03.2023).

³ John W. Parker, Thomas F. Lynch III. Russia and Saudia Arabia: Old Disenchantments, New Challenges // Institute for National Strategic Studies Strategic Perspectives, № 35, p. 3-13. [Электронный ресурс]: сайт - URL:

Предмет исследования – российско-саудовские отношения в политической, экономической и энергетической сфере в 1991-2024-е гг.

Цель работы: изучить динамику развития двусторонних отношений Российской Федерации и Королевства Саудовская Аравия в 1991-2024-е гг. Для выполнения цели были поставлены следующие **задачи:**

- описать истоки становления российско-саудовских отношений
- дать оценку политическим и экономическим отношениям России и Саудовской Аравии в 1990-е гг.
- проанализировать политические аспекты взаимодействия России и Саудовской Аравии в период 2000-2024 гг.
- охарактеризовать энергетический фактор в отношениях Москвы и Эр-Рияда
- рассмотреть Российско-саудовские отношения в торгово-экономической сфере.

Для решения поставленных задач была привлечена **источниковая база**. Главными источниками стали двухсторонние соглашения соглашений между Правительством Российской Федерации и Правительством Королевства Саудовская Аравия в различных сферах двустороннего сотрудничества. Также были использованы Послания президента РФ Федеральному собранию, траскрипты российско-саудовских переговоров а также официальные сайты Правительства РФ, Министерства энергетики РФ, Посольства РФ в КСА, Министерства культуры и информации КСА.

<https://www.ndu.edu/Portals/68/Documents/stratperspective/inss/Strategic-Perspectives-35.pdf> (дата обращения: 01.03.2023)

⁴ Elnur Hasan Mikail, Cavit Emre Aytekin Russia-Saudi Arabia Relations: Geopolitical Rivalry and the Conditions of Pragmatic Rapprochement // China-USA Business Review. - 2016. - №9. - С. 453-458. [Электронный ресурс]: сайт - URL: <https://www.davidpublisher.com/Public/uploads/Contribute/58355212e1113.pdf> (дата обращения: 01.03.2023)

Важными источниками стали материалы новостных сайтов российских и зарубежных СМИ: BBC News, New York Times, РИА Новости, ТАСС.

Методологической основой работы являются различные теоретические методы: анализ литературы, нормативно-правовых, актов, двухсторонних соглашений между странами, новостных порталов, который позволил сформировать представление об эволюции отношений между Россией и Саудовской Аравией в указанный период, а также исследовать теоретические аспекты формирования сотрудничества между сторонами. Метод историзма использовался при рассмотрении отношений стран в процессе их развития. Системно-структурный метод применялся для изучения сфер деятельности в двустороннем сотрудничестве России и Саудовской. Сравнительный метод – при сопоставлении событий двухстороннего взаимодействия в 1990-е гг. и 2000-2024 гг.

Хронологические рамки работы – 1991 – 2024 гг. Нижняя граница обусловлена распадом Советского Союза и биполярной системы международных отношений, началом двухсторонних отношений России и Саудовской Аравии в новом качестве. Верхняя хронологическая граница объясняется датой написания выпускной работы.

Структура работы состоит из введения, первой главы, состоящей из двух параграфов, второй главы, состоящей из трех параграфов, заключения и списка использованных источников и литературы.

Основное содержание работы

Глава 1 «Становление взаимоотношений России и Саудовской Аравии после распада биполярной системы международных отношений» содержит исторический анализ российско- и советско-саудовских связей, начиная с момента первых попыток создания саудами независимого государства и вплоть до распада СССР, когда снова можно

было открыто практиковать религию, в том числе и ислам, что способствовало росту интереса со стороны КСА в развитии отношений.

Глава состоит из двух параграфов. В первом параграфе рассматриваются истоки становления российско-саудовских отношений, которые уходят корнями в XIX век. В то время в состав Российского государства вошли территории Средней Азии и количество мусульманского населения увеличилось, в результате чего возрос интерес к выстраиванию отношений со странами Аравийского полуострова. Однако первые связи относились к вопросам российских паломников мусульман, совершавших хадж в Мекку и Медину и нуждавшихся в дипломатической защите Российской империи. Для выполнения данных функций и развития торговли было открыто первое представительство Российской империи в Джидде в 1891 г.

Также одним из интересов Российской империи на Аравийском полуострове был торгово-экономический, поскольку большинство паломников были представителями торгового класса, которые проявляли интерес к исследованию потенциальных возможностей Хиджаза для развития торговых, экономических и других видов взаимодействия.

После Первой мировой войны как Советская Россия, так и Королевство Саудовской Аравии нуждались в поддержке и укреплении дружбы для выхода на международную арену. Поэтому несмотря на идеологические расхождения обе страны стремились налаживать двусторонние связи. СССР стал первым государством, признавшим КСА. Одними из главных событий периода 1920-1930-х гг. были открытие советского консульства в Джидде, визит наследного принца Саудовской Аравии в СССР в 1932 г., в результате которого был снят запрет на продажу советских товаров в Аравии, что стимулировало двустороннюю торговлю. Это свидетельствует о стремлении обеих стран поддерживать активный диалог. Однако, несмотря на дружеский настрой, возникший

«бензиновый» долг КСА перед СССР, советские репрессии против дипломатических деятелей и запрет паломничества для советских граждан, смена внешнеполитических приоритетов и поддержка саудитами исламской оппозиции в Афганистане после вторжения советских войск в 1979 г. подтолкнули страны прервать отношения вплоть до 1990-х гг.

Второй параграф посвящен потеплению в отношениях СССР и КСА, но также были расхождения позиций по некоторым событиям.

В 1980-х гг СССР пересмотрел свою политику со странами Ближнего Востока и установил дипломатические отношения с Оманом, ОАЭ, Катаром и Бахрейном. Такие же планы были и на КСА, которая превращалась в лидера исламского мира. Фоном для восстановления отношений послужили вывод советских войск из Афганистана в 1989г. и схожие позиции стран по Кувейтскому кризису. Как итог, в 1990 г. было подписано соглашение об обмене дипломатическими представителями на уровне послов между Королевством Саудовская Аравия и СССР, по которому стороны стремились развивать «двусторонние дружеские отношения на благо народов обоих государств», действуя в сфере «урегулирования региональных конфликтов, развития международного сотрудничества и укрепления мира и международной безопасности».

Полностью российско-саудовские отношения были восстановлены в 1990 г., когда состоялся обмен посольствами, а впоследствии состоялось два визита А. Козырева (в 1992 г.) и В. Черномырдина (в 1994 г.), которые укрепили дружественные тенденции в двусторонних отношениях. Именно в 1990-е гг. была заложена нормативно-правовая база – было подписано первое российско-саудовское Генеральное соглашение и достигнута договоренность о создании общей комиссии.

Стоит отметить, что в 1990 г. в Эр-Рияде министру внешних экономических связей Константину Катушеву удалось убедить королевство предоставить Советскому Союзу без предварительных

условий кредит в размере 4 млрд. долларов. Были также привлечены инвестиции в энергетический сектор Саудовской Аравии, что заложило основы стратегических отношений между двумя странами. Отношения между странами наполнились разногласиями из-за позиции КСА в чеченском вопросе, когда в 1994 г. встал вопрос о спонсировании чеченских боевиков Саудовской Аравией через благотворительные фонды и организации, в частности через крупнейший исламский благотворительный фонд «Аль-Харамейн». Российское руководство считало, что эти действия являлись угрозой для национальной и территориальной целостности РФ. Еще одним фактором напряжения стал Косовский кризис 1999 г., в котором Саудовская Аравия поддерживала боснийских мусульман в конфликте на Балканах и присоединялась к призывам арабо-мусульманского мира к борьбе с сербской диктатурой. Поэтому с середины 1990-х гг. до начала XXI в. Саудовское направление переместилось на нижние строки в рейтинге приоритетов российской внешней политики.

Глава 2 «Динамика развития двусторонних отношений Российской Федерации и Королевства Саудовская Аравия на современном этапе» состоит из трех параграфов и анализирует аспекты сотрудничества в политической, энергетической и торгово-экономической сферах.

Первый параграф затрагивает политические отношения между КСА и РФ за период 2000-2024 гг. За два десятилетия политические отношения России и Саудовской Аравии прошли через несколько этапов развития. В начале 2000-х гг. страны начали сближение на фоне неодобрения операции США в Ираке. Саудовская Аравия признала чеченский вопрос внутренней российской проблемой, что было важно для Москвы. На таком благоприятном фоне произошло несколько встреч лидеров государств, а также начало сотрудничества России с Организацией Исламской

конференции. Активизация сотрудничества с ОИК позволила России расширить экономическое и политическое сотрудничество с исламским миром, который Россия, по словам В. Путина, «всегда рассматривала как одного из своих надежных партнеров и союзников». Однако далее из-за «арабской весны», сирийского кризиса, начала антитеррористической операции России отношения вновь оказались в стадии кризиса. Разногласия были преодолены лишь ко второй половине 2010-х гг.: точки зрения России и Саудовской Аравии на счет ситуации в Сирии сблизились. Стратегическими партнерами к 2024 г. страны не стали, поскольку сохраняется ряд противоречий и приверженность Саудовской Аравии США как главному союзнику. Реакция Саудовской Аравии на начало специальной военной операции России была «уравновешенной». Страна поддержала резолюцию ООН, осуждающую вторжение и требующую от Москвы вывести военное присутствие, однако санкций против России не последовало, как и военной помощи Украине.

Тем не менее, сегодня двустороннее взаимодействие можно оценить, как интенсивное. Однако, первая половина 2023 г. ознаменовалась большим политическим сближением Саудовской Аравии и России, что связано с отдалением Эр-Рияда от США. Примером этому могут послужить взаимные визиты на уровне глав государств и правительств в конце 2023 г. и начале 2024 г. и вступление Саудовской Аравии в БРИКС.

Во втором параграфе описывается энергетическое сотрудничество России и Саудовской Аравии. Оно определяется такими факторами, как их конкуренция на мировом энергетическом рынке, состояние двустороннего политического диалога и региональная обстановка на Ближнем Востоке. Разногласия в сфере энергетики на протяжении периода часто становились последствиями расхождения взглядов России и Саудовской Аравии на международные вопросы, например, на сирийский кризис. Однако к концу 2010-х гг. можно говорить об определенной стабилизации в энергетическом

диалоге, так как стороны осознали стратегическую важность взаимопонимания в вопросах обеспечения региональной и глобальной энергетической безопасности, а также экономические выгоды от сотрудничества. Поворотным моментом стало подписание 5 сентября 2016 г. во время саммита G-20 совместного заявления России и КСА по стабилизации рынка нефти: цены на нефть постепенно начали расти в силу увеличивающегося спроса на энергоносители перед зимними месяцами, что говорит об эффективности российско-саудовского сотрудничества. Кроме того, важным с точки зрения не только международного, но и двустороннего взаимодействия выступает прочное сотрудничество по стабилизации рынка нефти в рамках Соглашения ОПЕК+. Соглашение стало первым с 2001 г. международным договором, нацеленным на стабилизацию цен на нефтяном рынке. Поскольку и Россия, и Саудовская Аравия являются ключевыми участниками договоренности ОПЕК+, нахождение взаимопонимания в двусторонних отношениях напрямую влияло и на ситуацию в энергетическом альянсе. Также появились новые сферы взаимодействия двух стран такие, как атомная энергетика и продажа сжиженного природного газа.

Сегодня можно наблюдать взаимопонимание между странами по энергетическим вопросам, свидетельством чего является, например, продление сделки ОПЕК+ 2022 г. о сокращении добычи нефти, несмотря на негативную реакцию на сделку Вашингтона.

Третий параграф рассказывает о торгово-экономическом сотрудничестве двух стран. Саудовская Аравия является важным торговым партнером России в регионе Ближнего Востока. В начале 2000-х гг. торгово-экономические отношения находились на низком уровне развития. Низкий товарный поток между Россией и Саудовской Аравией объяснялся схожей экспортной специализацией РФ и КСА и институциональными барьерами. Это стало меняться к концу десятилетия.

При этом постепенно создавалась нормативно-правовая база сотрудничества. Достигнув высоких показателей к 2010-2012 гг. товарооборот вновь начал сокращаться в связи с началом сирийского кризиса и политическим недопониманием между государствами. Во второй половине 2010-х гг. Россия и Саудовская Аравия смогли наладить экономический диалог: активизировались взаимные инвестиции, произошел рост российского экспорта продуктов АПК. После начала специальной военной операции РФ в феврале 2022 г. экспорт агропродукции РФ в Саудовскую Аравию вырос почти на 50%, приблизившись к 1 млрд. долл. Тем не менее, несмотря на позитивную динамику в двусторонней торговле, доля участия стран в торговле друг с другом остается достаточно скромной по сравнению с западными и ближневосточными государствами. При этом и РФ, и КСА заинтересованы в развитии сотрудничества в условиях антироссийских санкций и трансформации хозяйственной жизни КСА по программе «Видение 2030», что делает торгово-экономический диалог перспективным.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, отношения России и Саудовской Аравии имеют непростую историю. Дипломатические связи между государствами имеют глубокие истоки, уходя корнями в период XVIII в. В этот период у Российского государства возрастает интерес к контактам с арабскими странами. В первую очередь, это было связано с присоединением Средней Азии, чье население было преимущественно мусульманским. Также события, происходящие на Аравийском полуострове, побудили Россию увеличить контакты. Так, саудиты предприняли попытку создания независимого государства, что привело к необходимости контроля за

ситуацией в регионе, особенно в контексте мусульманских паломников из России, совершавших хадж. Для защиты российских подданных и стимулирования торговли в 1891 г. было учреждено первое представительство Российской империи в Джидде.

После Первой мировой войны как Советская Россия, так и Королевство Саудовской Аравии искали поддержку друг в друге для укрепления положения на международной арене. В связи с этим, несмотря на различия в идеологиях, обе страны стремились к налаживанию двусторонних связей: СССР стал первым государством, которое признало Королевство Саудовской Аравии. Было открыто советское консульство в Джидде и произошел визит наследного принца Саудовской Аравии в Советский Союз в 1932 г. К концу 1930-х гг. дружественный диалог был прекращен в связи с запретом паломничества советских мусульман в Мекку и Медину, советскими репрессиями тех деятелей, которые были близки к саудовскому королем. Также переориентация КСА на отношения с Западом привела к прерыванию отношений между странами до 1990-х гг. и закрытию консульства СССР в Джидде.

После распада биполярной системы отношения между Россией и Саудовской Аравией неизбежно стали налаживаться. Дипломатические отношения между Россией и Саудовской Аравией были восстановлены в 1990 г. с обменом посольствами. Именно в этот период создается нормативно-правовая база для сотрудничества, включая подписание первого российско-саудовского Генерального соглашения. В это же десятилетия возникают разногласия, которые урегулируются в дальнейшем в начале 2000-х гг. К ним можно отнести поддержку Саудовской Аравией чеченских боевиков, ее активное участие в развитии исламских организаций на Северном Кавказе России, а также расхождение позиций по кризису в Югославии. Однако уже в 2000-е гг. Саудовская

Аравия отказалась от поддержки Чечни и признала этот вопрос внутренней российской проблемой.

С начала XXI в. между Россией и Саудовской Аравией можно наблюдать несколько периодов сближения и разногласий. Если в 2000-х гг. на фоне согласования позиций по ситуации на Ближнем Востоке (в Ираке) происходили активные взаимные визиты лидеров государств, начало сотрудничества России с Организацией Исламской конференции, предпринимались попытки вывести торговые отношения на новый уровень (что, однако, осложнялось практически идентичной экспортной специализацией), то к 2010-м гг. политические разногласия по Сирии ударили и по энергетическому, и по торговому сотрудничеству. Например, с 2012 г. товарооборот между странами стал значительно сокращаться.

Лишь после преодоления сирийских разногласий отношения стабилизировались. Сегодня страны активно развивают все сферы двустороннего сотрудничества. В политической сфере РФ и КСА высказали одинаковый взгляд на ситуацию на Ближнем Востоке, поддержав Палестину, Саудовская Аравия вступила в БРИКС, что интенсифицирует взаимодействие. Энергетический диалог с началом пандемии COVID-19 представляет собой взаимопонимание между странами в рамках сделки ОПЕК+. Страны сокращают добычу нефти – договоренность 2022 г. была продлена и даже дополнена новым двусторонним сокращением весной 2023 г. на 500 тысяч баррелей в сутки. Кроме того, Эр-Рияд не примкнул к экономическим санкциям, введенным против России в связи с кризисом в Украине. Хотя доля КСА в торговле России невелика (около 1%) экономические отношения имеют неплохие перспективы развития с учетом необходимости Россией расширения рынков сбыта.